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关于区人大十一届六次会议第25号建议的答复
徐宗权、汪梦霞代表：
您们在区人大十一届六次会议上提交的《关于完善执法清单、加强日常执法的建议》已收悉，衷心感谢您们对我区法治政府建设和依法行政工作的关心和支持。区委、区政府高度重视基层治理工作，将执法进小区列入区委九届十次全体会议重要工作任务。区政府党组成员陈宏雄作为建议领办人亲自研究讨论您们提出的问题，充分肯定您们提出的意见、建议，并协调执法进小区相关工作。现将办理结果答复如下：
一、现阶段相关情况
（一）完善执法清单，源头厘清执法进小区职责。
一是推动执法清单迭代升级。针对居民小区油烟扰民、毁坏绿化等各类违法事项高发易发的情况，2018年起，我们就推行行政执法“清单式”服务，先后梳理了3个版本的《江北区居民小区易发违法事项执法清单》。按照“县乡一体、条抓块统”改革要求，今年年初，我们就启动了执法清单的迭代升级，以“一件事”集成改革理念为引领，经征集全区各街道（镇）和社区（村）意见，对居民小区内易发多发违法事项进行深度梳理，累计梳理出犬类管理、噪声污染、违法建设、餐饮油烟污染等16大类、84种违法情形，明确“什么事情谁来管”，做到“遇事有人管、件件有落实、事事有回音”。目前，已经基本形成4.0版执法清单的定稿。
二是构建执法进小区场景应用。运用“云玺”系统，搭建部门协同联盟链，通过设计执法进小区“一件事”应用场景，明确业务流转、证据保存、案件处置、案件监督等要素，形成案件查处的闭环，将有效提升执法进小区效率。同时，积极推动部门加强执法协作，形成“综合执法+联合执法”的模式，实现对居民小区（村）不同违法行为的全覆盖查处。目前已经完成了对毁坏绿化等应用场景的设计，
三是集成设计基层治理“一件事”。从基层群众反映强烈、属地乡镇（街道）难以解决、提升整体治理效能三个维度出发，区矛调中心牵头梳理了一批部门核心业务和属地管理事项，形成了20个基层治理“一件事”，其中消防通道占用、固体污染源治理等也已经基本实现全周期管理、线上线下一体闭环处置。
（二）强化统筹管理，提高基层治理能力。
一是制定“属地管理”事项工作导则。由区委编办、区司法局牵头，积极建立牵头部门与配合部门、区级部门与街道（镇）之间无缝衔接的协作运行机制，明确各方责任，加强基层履职能力建设。截至目前，已出台《部门与街道（镇）“属地管理”事项工作导则》，涉及48个复杂事项，初步实现资源共享、信息互通、协作通畅。
二是推动行政执法力量下沉。区综合行政执法局根据辖区社区数量、情况，结合属地中队人员配备数量以及日常网格分布情况等，建立了“执法-社区”联络框架，明确了每个社区的联络责任人，建立了联络方式（老旧小区以社区为单位，每个社区配备1-2名执法队员为联络员），主动与居民小区对接，及时了解小区内违法事项情况。部分街道还建立了包括社区、物业、业委会成员在内的共建共管队伍，设立了“一块告示牌”“一个意见箱”“一个宣传阵地”等。
三是强化行政执法专项监督。为强化小区执法监督力度，我们启动了全区行政执法监督“尚法守正”专项行动，探索编制“一件事”执法监督清单，并实行“全过程介入”监督，将餐饮油烟污染、违法建筑监管等事项进行执法流程横切，全面梳理执法流程，细分六大关键环节，明确每个环节的执法监督情形，实现对各类违法行为的精准监督，切实督促行政机关依法履职。
（三）加大法治宣传力度，提升执法进小区影响力。
一是开展执法进小区宣传活动。积极拓展宣传形式，通过法律知识讲座、发放宣传资料等形式，引导广大居民依法行事，以理性、合法的形式途径来维护自己的合法权益。突出重点、分类普法，让法治宣传更“走心”。今年以来共开展个性化普法宣传36次，如：洪塘街道开展居民小区主题宣传活动，发放宣传册200余本，悬挂宣传横幅15条，鼓励居民运用法治方式协商解决自治事项；区综合执法局的执法进小区联络员在社区共建共管队伍开展工作中，积极强化相关法律法规宣传，个案问题处置中即时向社区群众、周边店铺加强相关法律知识宣传。
二是拓展执法进小区宣传面。全区各执法部门通过微博、微信公众号等网上渠道，针对小区内部及周边常见的小区公共区域堆放物品、车辆进入绿道、未分类投放生活垃圾等问题，发布典型案例、以案释法案例30余个。同时，通过电视、报纸和广播等传统媒体开展宣传，努力做到执法与普法同行，法治意识深入人心。
三是打造执法进小区示范点。结合老旧小区改造、“县乡一体、条抓块统”等重点工作任务，整合街道、社区法治宣传阵地，开展执法清单公示上墙、投放案例展板等形式，打造一批执法进小区示范点，进而提高小区居民法治意识。
二、下阶段工作措施
（一）强化落实，进一步提升执法实效。
结合综合行政执法改革、法律法规修订和部门职责划转等情况，对执法清单实行动态调整。探索通过编写执法案例形式厘清部门职责边界，提升执法清单实效。优化执法资源，整合公安、消防、住建、综合行政执法、市场监管等部门与街道、社区力量，形成工作合力，推动执法力量下沉至小区（村），运用“综合执法+联合执法”模式，提高基层治理能力。
（二）建章立制，进一步强化考核监督。
会同区委编办、区考核办迭代升级传统考评模式，探索建立双向多元的考核制度。建立部门与部门之间、部门与街道（镇）之间全方位、矩阵式的多维考评机制，呈现部门和街道（镇）工作实绩与协作配合情况。对部门和街道（镇）工作协同实行捆绑考核、双向考核，重点考评“执法进小区”清单落实、执法力量下沉和集成联办“一件事”等工作情况。开展执法进小区专项执法监督行动，会同区人大、监察、法院、检察院以“五位一体”协作监督的形式，对执法部门的不作为、慢作为等行为进行执法监督。贯彻执行《宁波市监察监督责任追究与行政执法监督行政执法过错责任追究协作规定》《江北区行政执法责任追究办法（试行）》等规定，建立健全败议败诉案件信息共享渠道，不断提高责任追究工作的主动性和全面性。
（三）加强宣传，进一步提高法治素养。
结合今年“八五”普法规划编制，将居民小区内法治宣传作为重点纳入规划。深化“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法责任制新机制、新手段，督促各执法部门适时开展进小区专门法律宣讲活动，把群众需要的法律知识带到群众身边。加大小区执法典型案例警示教育活动，协调各执法部门宣讲群众身边执法典型案例，定期进小区开展警示宣教，让群众更加直观知晓日常哪些行为违反法律法规，从未双向发力，维护小区公共利益。同时，以执法促普法，督促各执法部门加大执法进小区频次，在执法实践中提升群众法律素养与守法意识。
最后再次感谢您们对我区法治政府建设和依法行政工作的关心和关注，希望您们今后继续关心支持我局工作，给我局多提建议意见，我们将根据您们的建议意见，努力改进和做好工作，为江北经济社会发展做出贡献。
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（联系人：赵立冲，联系电话：89188868、13486449592）
抄送：区政府办公室，区人大常委会代表工委，区人大常委会监察司法工委，区住建局（区交通运输局），区综合行政执法局（区城管局），区社会矛盾纠纷调处化解中心，文教街道。
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