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关于区政协五届五次会议第71号提案的答复
文教联委会：
你们在区政协五届五次会议上提交的《关于打造“执法进小区”江北样板的建议》已收悉，衷心感谢你们对我区法治政府建设和依法行政工作的关心和支持。区委区政府高度重视基层治理，将执法进小区列入区委九届十次全体会议重要工作任务。区政府党组成员陈宏雄作为建议领办人亲自研究讨论你们提出的问题，充分肯定你们提出的意见、建议，并协调执法进小区相关工作。现将办理结果答复如下：
一、现阶段相关情况
（一）强化统筹协调，推动联动执法。
一是完善执法清单，进一步厘清职责。在《居民小区(村)易发违法事项执法清单》的基础之上，结合机构改革以及法律法规修改情况，优化执法进小区的执法事项、条块权责、执法流程和法律依据。在充分调查和专家论证的基础上，目前已初步形成《江北区“一件事”执法进小区清单》，共涉及16大类、84种情形。
二是深化“一件事”集成改革，构建执法平台。以构建“县乡一体、条抓块统”改革为契机，会同区改革办、区委编办、区矛调中心、区综合行政执法局、属地街道等部门，探索建立部门间业务协同沟通机制。目前已编制83个属地管理事项，梳理了消防通道占用、固体污染源治理等20个跨部门跨层级“一件事”，初步构建了“执法进小区”等5大基层治理大场景，实现执法行为“全程管”。
三是抓好执法闭环，提升工作效能。对接属地街道、公安分局、城管局内部使用的系统，将案件发现、现场稳控、受理转办、案件查处、结果反馈全流程通过云玺系统上进行处置。通过属地街道系统对接，获取案件信息，并根据案件的实际情况，通过标准化规范化的处理流程将案件移交给相关的部门，部门在自己系统中处理案件情况，并通过接口对接返回案件处理情况，最后再由相关部门统一反馈各部门的处理结果，实现“受理、执行、督办、考核”闭环管理。
（二）优化考核机制，强化监督管理。
一是会同区委编办、区考核办迭代升级传统考评模式，探索建立双向多元的考核制度。建立部门与部门之间、部门与街道（镇）之间全方位、矩阵式的多维考评机制，呈现部门和街道（镇）工作实绩与协作配合情况。对部门和街道（镇）工作协同实行捆绑考核、双向考核，重点考评“执法进小区”清单落实、执法力量下沉和集成联办“一件事”等工作情况。
二是强化小区执法监督力度，启动全区行政执法监督“尚法守正”专项行动，探索编制“一件事”执法监督清单。实行“全过程介入”监督，将餐饮油烟污染、违法建筑监管等事项进行执法流程横切，全面梳理执法流程，明确每个环节的执法监督情形，实现对各类违法行为的精准监督，切实督促行政机关依法履职。
三是构建人大法律监督、监察监督、行政执法监督、审判监督、检察监督的跨领域“五位一体”行政执法监督体系，通过建立联席会议、监督信息互通和联动协作三项工作机制，在日常监督开展、监督信息互通、监督工作协作、监督结果运用等领域建立制度化、常态化的工作机制，对执法进小区清单落实工作强化监督监督管理。贯彻执行《宁波市监察监督责任追究与行政执法监督行政执法过错责任追究协作规定》，建立败议败诉案件信息共享渠道，不断提高责任追究工作的主动性和全面性；认真落实《江北区行政执法责任追究办法（试行）》，出台行政执法责任追究12条，明确“依事见人”“一事双责”“一案双查”。
（三）推动多方协作，形成治理合力。
一是集成综合执法，由“单一执法”为“系统治理”。按照“部门牵头、属地协作、齐抓共管、分类推进”的工作思路，加快推进“大综合一体化”综合行政执法改革，落实《宁波市综合行政执法划转行政处罚事项目录》，统筹执法资源，优化执法力量配置，推动基层“一支队伍管执法”。整合公安、消防、住建、综合行政执法、卫生健康、市场监管、农业农村等部门与街道、社区力量，综合运用联合执法模式，开展执法协作，确保形成工作合力。
二是建立“执法-社区”联络框架，明确了每个社区的联络责任人，建立联络方。以社区为单位，每个老旧小区均指定固定执法队员为联络员，主动与居民小区对接，及时了解小区内违法事项情况。个别街道还建立了包括社区、物业、业委会成员在内的共建共管队伍，设立了“一块告示牌”、“一个意见箱”、“一个宣传阵地”等。
三是建立健全“发现、处置、查处”三位一体的快速处置机制，确保违法违规行为第一时间发现并制止。进一步明确小区物业和网格工作职责，强化小区物业主体责任和网格巡查责任落实，在整治违法行为、化解矛盾纠纷上，打通城市基层治理最末端。

二、下阶段工作措施
一是进一步明晰执法清单，抓好“动态调整”。继续厘清各行政职能部门的执法边界，不断夯实住宅小区法治基础工作。加强对小区执法事项清单实行动态调整，因新出台的法律法规授予的执法权限、法律法规被废止或涉及综合行政执法改革等原因导致执法事项增减或变化的，及时进行动态调整并向社会公开，确保小区执法规范有序、公平合理、科学高效。
二是推动执法行为“全程管”。完善构建“全过程介入”行政执法监督模式，以综合指挥中心为执法和监督的枢纽中心，运用信息技术手段发现违法事实、固定违法证据并实现全过程行政执法监督，通过程序启动、信息流转、事件处置、情况复核和结果公开的处置流程，形成行政执法监督闭环，不断效提升执法监督效能。
三是创新法治宣传方式，提高普法针对性、实效性。结合今年“八五”普法规划编制，探索将居民小区内法治宣传作为重点纳入规划，深入开展法治进社区活动。积极收集整理居民生产生活中遇到的法律问题，根据不同层次、不同对象、不同人群对法律的不同需求，编制内容丰富、门类齐全的“普法菜单”，供居民“点单”选择。深化“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”普法责任制新机制、新手段，定期组织执法人员进小区讲解法律知识、开展普法教育实践活动。以执法促普法，督促各执法部门加大执法进小区频次，在执法实践中提升群众法律素养与守法意识。
文教联委会，衷心感谢你们长期以来对我局工作的关心关注，感谢你们在区政协五届五次会议期间对我局工作提出的宝贵建议和意见，希望你们今后继续关心、支持我局工作，给我局多提建议意见，我们将根据您的建议意见，努力改进和做好工作，为江北经济社会发展做出贡献。
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抄送：区政府办公室，区政协提案委，区住建局（区交通运输局），区综合行政执法局（区城管局），文教街道。
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