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关于区政协五届五次会议第85号提案的答复
陶旭峰委员：
您在区政协五届五次会议上提交的《关于提升法律服务功能助力江北区营商环境建设的建议》已收悉。我局领导十分重视，召开局党组会议对您的提案进行了研究讨论，充分肯定您提出的意见、建议，落实分管领导和承办科室，现综合区发改局、区经信局的协办意见，将办理结果答复如下：
一、现阶段相关情况
1.规范性文件已加强管理
依据《浙江省行政规范性文件管理办法》，江北区司法局主要负责区政府行政规范性文件合法性审查及全区行政规范性文件监督、指导工作。一直以来，江北区司法局注重行政规范性文件草案意见征询工作，在审查涉企行政规范性文件草案时，一律要求起草单位必须向社会公开征求意见7个工作日以上，要重点征询相关行业的建议和意见。此外，江北区司法局严格履行行政规范性文件合法审查职责，1-4月份，累计提出合法性审查意见共计20余条，切实保障企业合法权益。
2.法律服务更加创新精准
一是“线上线下”相结合开展企业“法治体检”。充分发挥律师专业特长和实践优势，关注民营企业法治需求，根据企业类型、规模及行业特点，拟定法治体检方案，帮助民营企业完善治理结构，健全管理制度，防范法律风险，化解矛盾纠纷，维护民营企业合法权益，推动法律保护关口进一步前移，促进民营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权，为民营经济发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障。
二是创新法律服务，优化营商环境。与区经信局签订企业法律服务框架协议，借助江北8718平台，将法律法规政策解读融入“企航北岸”系列帮企活动，邀请辖区优秀律师为全区规上工业企业及重点规下工业企业、街道（镇、园区）发展服务办公室工作人员深入解读《浙江省民营企业发展促进条例》、《浙江省数字经济促进条例》等新颁布的法律法规，并发放单行本、手册等法律法规读本，保障民营企业与其他所有制企业依法平等使用资源要素，公开公平公正参与市场竞争。

三是以商务楼宇为载体，加强部门联动。通过区发改局充分调动楼宇物业、楼宇运营单位等市场主体的积极性，在创建“楼长+楼宇专员”服务模式的基础上，提升对入驻企业的服务质量，拟加强对楼宇专员的法律知识培训，通过提高楼宇专员的法律服务能力，推动楼宇经济高质量发展。
3.法治宣传更加创新优化
推动《民法典》《劳动法》《浙江省民营企业发展促进条例》《浙江省数字经济促进条例》等法律法规进企业，拓宽渠道、优化服务、创新内容，积极开展法治宣传活动。结合“春风送岗•就业启航”年后招聘会，开展法治宣传送进招聘会宣传活动，向应聘的求职人员和招聘企业发放《民法典》《劳动法》法律知识宣传手册，现场讲解《劳动法》《浙江省数字经济促进条例》等法律法规，推动企业和员工依法构建和谐的劳动关系。结合律师进企法治体检活动，深入辖区各企业“零距离”宣讲《浙江省民营企业发展促进条例》，实地了解企业生产状况，专业化、深度化讲解《浙江省民营企业发展促进条例》相关内容，开展法律咨询服务，在法治宣传中为企业排忧解难，在矛盾化解中宣传法治。携手律师事务所进企业开展3.15系列宣传活动，并针对日常消费中产品质量、消费陷阱等常见的法律纠纷进行解答。通过“江北普法”微信公众号，发布涉企法律法规、案列，为企业提供服务型的普法资讯前沿。

二、下阶段工作措施
1.进一步完善规范性文件管理。按照行政规范性文件清理遵循“谁制定、谁清理”的原则，在下一步工作中，江北区司法局将进一步强化行政规范性文件监督、指导工作，督促各单位对本单位起草和制发的涉企行政规范性文件进行清理，切实优化营商环境。
2.进一步提升法律服务精准化。进一步加强与区发改局、经信局等部门的沟通协调，掌握区内不同层次企业的不同法律需求，并结合辖区律师的专业特长提供更加精准、专业的法律服务。对于“创业创新”型企业，在企业注册时，就提供菜单式的法律志愿服务。对于大量中小微企业，推荐优秀律师走访、结对、合作，加强与企业之间的联系，提前对法律风险进行防控。对于陷入危机、僵局的企业，通过并购重组、破产重整等方式帮助企业调整结构、盘活资产、转型升级，化解劳资矛盾，或适用破产清算等制度引导这些危机企业有序退出市场，维护社会和谐稳定。
3.进一步加强优化营商环境法治宣传。利用各类媒体特别是新媒体对江北区优化营商环境的法治宣传，通过媒体的广泛宣传，营造维护企业合法权益的良好法治环境。加强典型案例引领示范，通报一批着力优化营商环境和影响营商环境的典型案例，引导企业增强法治意识、契约精神，助力打造规范高效的营商环境。
陶旭峰委员，衷心感谢您长期以来对我局工作的关心关注，希望您今后继续关心、支持我局工作，给我局多提建议意见，我们将根据您的建议意见，努力改进和做好工作，为江北经济社会发展做出贡献。
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（联系人：任珂盛，联系电话：89184427）
抄送：区政府办公室，区政协提案委，区发改局，区经信局。
宁波市江北区司法局办公室                  2021年5月28日印发
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